

贴近根魂梦 同心向未来

湖里区归国华侨联合会成立35年来,以侨为桥、以侨联侨,发挥积极作用



湖里区归国华侨联合会成立35周年纪念座谈会举行。(湖里区侨联供图)

大事记

15世纪

禾山华侨先祖漂洋“过番”,艰辛创业,参与开拓了东南亚的文明历程。

19世纪下半叶

禾山人广泛分布于东南亚多个国家,形成许多聚居点。

清末民初

禾山侨人涌现出“南洋革命党第一人”陈楚楠,积极支持辛亥革命的爱国华侨徐赞周、抗战时期筹赈难民的陈贵贱等名士,为家乡革命工作前仆后继。

1875年至1949年

华侨在厦投资开办的工商企业达2600家,总资金占全省华侨投资总额62.88%,其中不乏建设民光织造厂的杨肇根等禾山侨胞代表。

抗日战争爆发后

禾山祥店村人黄登保回国后加入炮兵团,先后参加辽沈战役、平津战役、抗美援朝等;禾山徐厝人徐四民参加缅甸华侨抗日救亡运动,移居香港后创办《镜报》期刊。

1981年

厦门经济特区建设发展拉开序幕。10月,印尼华侨陈应登在湖里独资盖起第一座占地2.1万平方米的厦门印华地砖厂标准厂房。

1985年

厦门华侨电子股份有限公司(厦华电子)创立,是中国电子信息百强企业及当时中国最大的彩电出口企业;印尼爱国华侨李文光成立首家中外合资银行——厦门国际银行。

1988年

5月,湖里区归国华侨联合会筹备组成立。8月10日,湖里区第一次归侨侨眷代表大会召开,湖里区归国华侨联合会诞生。

1998年

10月,湖里区侨联兴建侨联会所——联谊大厦正式动工建设。

1 畅想未来 侨界代表热议湖里发展

带领广大归侨侨眷听党话、跟党走,爱国爱乡,积极投身建设中国特色社会主义伟大事业;通过助侨资金发放补助金已超56万元,帮扶229人次;共参与引资引智项目39个……座谈会一开始,大家一同观看宣传片《侨建湖里,同心筑梦》,回顾湖里区侨联成立后的发展历程和高光时刻,见证一路走来的累累硕果。随后,湖里区侨联介绍了35周年系列活动的筹备情况。

“党委政府重视,侨联成绩斐然,侨界人才辈出,看到这一切,我们感到十分激动和高兴。”湖里区侨联第六届委员会名誉主席范五玲在发言时表示,自己与许多侨胞一样和湖里区及湖里区侨联共同成长,在工作生活中得到许多关照和支持,相信湖里区侨联工作会越做越好,侨胞的幸福感会越来越强。

湖里区侨联第一届主席张基良之子张立国表示,看到湖里区侨联发展至今取得的成果,感到十分欣慰。他谈到,来自湖里区的众多侨胞在祖国发展的各个历史阶段都发挥过重要作用,相信会有更多华侨来到湖里,投身湖里“两高两化”中心城区建设。

湖里区侨联第三、四届副主席叶顺忠之子,龙侨电子有限公司总经理叶希达表示,他在父亲的带领下认识湖里、认识祖国,并在湖里区侨联的帮助下了解国情,各方面都得以快速成长。他表示:“我将继续深耕于此,为湖里区经济社会发展和侨联工作作出应有的贡献。”

此外,众多侨界代表纷纷发言,畅谈对湖里区侨联成立35周年的感受和对未来的期许。在欢声笑语中,大家合影留念,共同展望美好的明天。

2 回报桑梓 湖里侨胞时刻心系祖国

作为湖里区地域主体的老禾山,系历史上厦门岛全部乡村地区的旧称。早在15世纪,就有禾山华侨先祖漂洋“过番”,他们筚路蓝缕、披荆斩棘、艰辛创业,参与开拓了东南亚的文明历程;到19世纪下半叶,禾山人已广泛分布于东南亚多个国家,形成许多聚居点。百年来,无数禾山侨人“下南洋”,不仅彰显闽南人开拓进取、敢拼会赢、爱国爱乡的精神,更展现了厦门“向海而生,因海而兴”的气度。

清末民初之际,飘零海外的华侨渴望祖国摆脱贫穷落后,走上富强的道路,一批又一批华侨先驱舍生忘死,积极为祖国民主革命贡献力量。厦门是华侨参与民主革命的活动中心,禾山侨人涌现出“南洋革命党第一人”陈楚楠、发动侨商捐输的徐赞周、抗战时期筹赈难民的陈贵贱等名士,他们竭尽所能为家乡革命工作前仆后继。

20世纪二三十年代,厦门拉开现代城市建设序幕,闽南籍华侨掀起一股在厦投资兴业的热潮。从1875年至1949年,华侨在厦投资开办的工商企业达2600家,总资金占全省华侨投资总额62.88%,其中不乏建设民光织造厂的杨肇根等禾山侨胞代表。此外,禾山侨胞还积极兴学育才和发展慈善公益事业,涌现出创办殿前小学的陈伯甫、创办禾山中学的黄瑞坤、创办后坑小学的叶庚庚、创办五通航空学校的薛拱年等优秀代表。

抗日战争爆发后,广大侨胞开展救国运动,抵制日货,捐款支持东北将士;还有一些华侨毅然回国,拿起武器参军,抛头颅洒热血。禾山祥店村人黄登保,回国后加入炮兵团,利用所学知识迅速掌握炮兵射击技术,先后参加了辽沈战役、平津战役、抗美援朝、援越抗美等,立下赫赫战功;禾山徐厝人徐四民,在缅甸参加缅甸华侨抗日救亡运动,后应邀出席在北京举行的全国政治协商会议第一次全体会议,并在移居香港后创办《镜报》期刊。

3 血浓于水 顺应时代建设侨联组织

时间来到1981年10月15日,一声开山炮拉开了厦门经济特区建设发展的序幕,华侨成为中国发展不可或缺的力量。印尼华侨陈应登是厦门经济特区建设中“第一个吃螃蟹”的人,在湖里的荒坡野岭独资盖起第一座占地2.1万平方米的厦门印华地砖厂的标准厂房,被称为“外商投资厦门第一人”;1985年12月,厦门华侨电子股份有限公司(厦华电子)创立,是中国电子信息百强企业及当时中国最大的彩电出口企业;印尼爱国华侨李文光通过其旗下的附属机构香港泛印集团与中方合资,于1985年成立首家中外合资银行——厦门国际银行,由此种下了厦门国际银行与生俱来的华侨基因。

老一辈侨商怀着爱国爱乡之情率先回到国内投资,带来大量资金、技术与人才,成为中国引进外资的“领头羊”;“以侨引侨”“以侨引商”“以侨引外”的热潮迭起,数年间引来了宏泰发展、联侨企业、裕成建材等外商独资企业入驻。为密切与归侨、侨眷及海外侨胞、港澳同胞的联系,做好“为侨服务、凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力”工作,1988年5月,经中共湖里区委批准,湖里区归国华侨联合会筹备组成立。同年8月10日,湖里区第一次归侨侨眷代表大会隆重召开,宣告湖里区归国华侨联合会诞

生。湖里区侨联是中共湖里区委、区政府领导的由归侨、侨眷组成的人民团体,是区委和区政府联系湖里区广大归侨、侨眷和海外侨胞的桥梁和纽带,组织建设是其开展工作的一大优势,至今已召开六次代表大会,并在各街道办事处先后成立了街道归国华侨联合会。随着时代变迁,湖里区侨联在各街道的社区相应建立了侨联小组,并覆盖到每个社区。截至2023年7月,湖里区共有58个社区建立侨联组织,其中包括33个社区侨联和25个社区侨联小组。

1998年10月,湖里区侨联兴建侨联会所——联谊大厦正式动工建设,并于2000年1月如期竣工并交付使用。联谊大厦解决了湖里区侨联活动场所和活动经费问题,成为湖里侨胞落脚的温馨之家,是区侨联领导不懈努力和湖里区党政领导大力支持阵地建设的成果。大厦兴建期间,得到湖里区广大归侨、侨眷、海外侨胞的积极响应和机关企事业单位及村委会、居委会的热心支持,大家纷纷慷慨解囊。菲律宾华侨、区侨联名誉主席黄清商先生、李德万先生带头各捐款人民币11万元和10万元,新加坡、马来西亚、香港的众多华侨也纷纷捐款,促成大厦顺利落成。

4 立足时代 深入基层服务广大侨胞

党的十八大以来,湖里区侨联坚持政治引领,筑牢思想根基,用习近平新时代中国特色社会主义思想凝聚侨界共识,深入学习贯彻习近平总书记关于群团工作、侨务工作的重要论述,不断增强做好新时代侨联工作的光荣感、责任感、使命感,努力把党的要求落到实处,不断开创侨联工作新局面。

在阵地建设上,湖里区侨联紧紧围绕区委区政府的核心任务和侨界群众的实际需求,在辖区内发动各级侨联组织开展创建“侨胞之家”,进一步扩大侨联基层组织的覆盖面。全区共有13个社区侨联组织获评省侨联“侨胞之家”授牌,6个基层侨联组织获评省侨联“侨胞之家示范点”授牌,康乐社区侨胞之家被中国侨联表彰为全国侨联系统优秀“侨胞之家”。“侨胞之家”的组织基础和活力不断增强,在基层社会治理、疫情防控、联谊联络、服务侨胞等工作中发挥了积极作用,成为侨界群众的情感地标和精神家园,让广大归侨侨眷共享

幸福感、安全感、归属感。在学习宣传上,湖里区各级侨联组织以党建带侨联,通过多种多样的学习宣传活动,引导和组织归侨侨眷努力学习习近平新时代中国特色社会主义思想,最大限度把他们爱国爱乡的积极性调动起来,最大限度把他们促进改革开放和社会主义现代化建设的独特优势发挥出来,奋力推进中国特色社会主义伟大事业。35年来,侨界人大代表、政协委员提交调研报告50多篇,撰写议(提)案232件,社情民意400多条。

此外,湖里区侨联持续开展多形式广覆盖的慰问走访活动,听侨“声”、纾侨“忧”、解侨“困”,以多元化解工作机制维护侨胞正当权益,回应侨胞诉求,做细做实“暖人心”工作;同时,区各级侨联组织充分利用各种节庆日走访慰问归侨、侨眷,做侨胞侨眷的贴心人。

5 展望征程 全方位提升为侨服务水平

凝聚海外侨胞和归侨、侨眷蕴藏的能量,为湖里区高质量发展、新时代党和国家事业发展多作贡献。

做好侨务工作,即将侨界群众所思所想所盼放在心上,听侨“情”、解侨“忧”。湖里区将不断提升为侨服务水平,加强维权机制落地,尽力帮助解决各种困难问题,切实保障侨界群众的合法权益。同时,扎实推动基层“党建带侨建”工作,充分发挥党建引领作用,提升侨务工作系统化、制度化、规范化水平,形成“以侨为桥、以侨联侨、以内联外、内外联动”的生动局面。

本版文/ 本报记者 叶舒扬 三十五载风雨兼程,三十五载砥砺前行,海外侨胞是湖里改革开放的推动者、建设者、贡献者,是助力外资进入湖里的先锋、骨干和桥梁,是推动湖里提高自主创新能力的生力军,是热心公益、扶贫济困的慈善家。

作为由湖里区归侨、侨眷组成的人民团体,35年来,湖里区侨联在湖里区委政府的领导下,在上级侨联和区委统战部的指导下,凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力、维护侨益,履行服务经济发展、依法维护侨益、拓展海外联谊、积极参政议政、弘扬中华文化、参与社会建设等工作职能,广泛团结归侨侨眷和海外侨胞在全面推进湖里经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设中发挥积极作用。

立足新时代,湖里区各级侨联组织将贴近“根”“魂”“梦”新时代侨务工作主线,围绕区委区政府中心工作,汇聚正能量、展现新作为、取得新成效,踔厉奋发、勇毅前行,为湖里区更高起点更高标准推进“两高两化”中心城区建设贡献力量,为厦门率先实现社会主义现代化添砖加瓦,同圆共筑中国梦。